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VERBALE n. 247 del 20 dicembre 2019                                Approvato il, 08 gennaio 2020 

 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 734/19 del 27 novembre 2019 e var. n.786/19 del 17/12/2019 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08,30 – 09,30 

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09,45 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 
Assente 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 

 

P / / 09,45 11,30   

Ficarra Elio  P  / / 10,50 11,50   

Amella Concetta P / / 09,50 11,15   

Giaconia Massimiliano 

 

P 08,30 08,30 09,45   11,50   

Meli Caterina           

 

A / / / /   

SINTESI VERBALE 
(Eventuali integrazioni in dettaglio dello svolgimento della seduta relative esclusivamente alla discussione potranno 

successivamente essere inserite in un documento che farà parte integrante per relationem del presente verbale, e che 

dovrà essere trasmesso entro 20 giorni all’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2019, il giorno 20 del mese di dicembre, la Commissione si è riunita presso Palazzo delle Aquile-

Sala Giunta, giusta convocazione prot.734/19 del 27 novembre 2019 e variazione prot.n. 786/19 del 17 

dicembre 2019. Alle ore 08,30  è presente soltanto il consigliere Giaconia pertanto si rinvia di un’ora. 

Alle ore 09,45 sono presenti il Presidente e il cons. Giaconia. Il Presidente assistito dalla segretaria 

supplente Serena Di Caro, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la  seduta all’O.d.G. 

1)Incontri con i Dirigenti degli Uffici di riferimento; 2)Incontri con i vertici delle società partecipate;  

3)Varie ed eventuali. 

Alle ore 09,50 entra il cons. Amella. 

In ordine al primo punto oggi sono stati invitati all’incontro il Presidente di RAP Ing. Giuseppe Norata e il 

dirigente del Servizio Ambiente Avv. Francesco Fiorino per discutere sugli extra costi di RAP. 

Il Presidente ringrazia gli intervenuti e chiede all’Ing. Norata delucidazioni sugli extra costi sostenuti da 

RAP oggetto anche dell’incontro avuto la scorsa settimana con il Ragioniere Generale e i Revisori dei 

Conti. L’Ing. Norata riferisce che entro la fine dell’anno emetterà le fatture relative agli extra costi sostenuti 

da RAP per il conferimento dei rifiuti in altri comuni a causa della saturazione della VI vasca di Bellolampo 

e che ovviamente la emetterà nei confronti del committente e cioè il Comune di Palermo unico interlocutore 

nel contratto di servizio. Sicuramente la posizione del Settore Ambiente dovrà essere chiarita e potrebbe 

verificarsi un disallineamento in RAP, interviene il cons. Giaconia che manifesta la sua preoccupazione 

rispetto al disallineamento dei costi nel 2020, qualora l’avvocato Fiorino non dovesse cambiare opinione 

sull’attribuzione degli extra costi alla Regione. In questo caso  infatti, non essendo un costo attribuibile né 

alla RAP né al Comune, bensì alla Regione ci si troverebbe a disagio nel cercare le coperture nella TARI.  

L’Ing. Norata risponde che ci sono due aspetti da considerare: 1) l’ingresso di ARERA nella gestione che 

dovrà dare il suo assenso alle modifiche della TARI e che entrerà nel merito della tariffa, la norma stabilisce 

cosa può o non essere contenuto (TARIP), occorre fare chiarezza adesso sulla vicenda degli extra-costi; 

l’altro ben più doloroso da considerare è la rivisitazione del piano industriale e del piano economico 

finanziario di RAP che comporterebbe inevitabilmente una riduzione del personale, essendo quest’ultimo il 

costo più oneroso per l’azienda, si aprirebbe la strada del contratto di solidarietà. Secondo il cons. Giaconia 

sarebbe opportuno che l’avv. Fiorino rivedesse parzialmente la sua posizione e che gli extra costi non 

venissero considerati a  carico del PEF ma, rappresentando dei costi eccezionali, a carico della finanza del 
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Comune. L’ing. Norata specifica che ci sono alcuni parametri della TARI che vanno equiparati e che al 

Comune di Palermo sono ancora molto bassi. Il presidente Caracausi chiede se è possibile ipotizzare una 

tariffa di conferimento che venga poi ristorata alla RAP per la gestione del sito nel nuovo contratto di 

servizio. L’ing. Norata risponde che potrebbe essere possibile; inoltre riferisce di aver convocato il 

consiglio di amministrazione dell’azienda per il prossimo 30/12 e di aver esplicitamente chiesto al Direttore 

un piano aziendale per il 2020 che permetta di fronteggiare gli extra costi e le eventuali soluzioni. Entra 

l’avv. Fiorino, il presidente Caracausi chiede all’avv. Fiorino se il Servizio Ambiente accetterà le fatture che 

emetterà RAP per quanto riguarda gli extra costi. Viene risposto che già nel mese di agosto si era espresso 

in tal senso e che aveva sottolineato all’Amministrazione quanto non fossero riconducibili a RAP gli extra 

costi, e che già in quell’occasione aveva richiesto l’accantonamento delle somme per scongiurare eventuali 

problemi a RAP. L’Amministrazione dinanzi all’emissione delle fatture da parte di RAP liquiderà le fatture 

e contestualmente comincerà degli atti nei confronti della Regione, ciò anche a fronte di un confronto con il 

Ragioniere Generale e di una sua condivisione del percorso. Il Presidente ringrazia l’Ing. Norata per essere 

intervenuto e lo congeda. Alle ore 10,50 entra il cons. Ficarra. 

L’Avv. Fiorino riferisce che il nuovo contratto di servizio di RAP è pronto e che lo stesso è composto da 

ben 37 schede tecniche, che sono i dettagli di regolamentazione di ogni servizio che fa la RAP, è stato frutto 

di un contraddittorio tra l’Amministrazione e la RAP, entro giugno 2020 è la scadenza ultima per 

l’approvazione del nuovo contratto di servizio di RAP e che a breve gli uffici invieranno la delibera 

all’Amministrazione attiva. L’avv. Fiorino chiede a che punto sia in Consiglio Comunale il Regolamento 

della gestione dei rifiuti, il Presidente risponde che ha avuto degli stop in Consiglio da parte delle 

opposizioni ma che probabilmente a gennaio dovrebbe essere approvato.  

Il Presidente chiede all’avv. Fiorino notizie sulla riserva di Capo Gallo e dell’area marina protetta, l’avv. 

Fiorino risponde che non ha avuto modo di attenzionare all’Assessore la questione e che deve verificare gli 

atti.   

Viene chiesto dal Presidente se occorre chiedere all’ARERA un parere dopo l’approvazione dell’atto 

deliberativo contenente il nuovo contratto di servizio di RAP, l’avv. Fiorino risponde che alcune 

raccomandazioni dell’ARERA sono già state inserite ma che occorrerà sicuramente un nuovo passaggio in 

ARERA perché ogni contratto di servizio riguardante i rifiuti è a se stante e non si possono paragonare 

Comuni con esigenze completamente differenti. 

Il Presidente ringrazia l’avv. Fiorino per essere intervenuto, continua il dibattito tra i consiglieri. 

Alle 11,15 esce il cons. Amella. 

Il Presidente da alcune indicazioni alla segretaria per la programmazione della prossima settimana, alle ore 

11,30 esce il presidente Caracausi e assume la presidenza il Vice-Presidente cons. Ficarra. 

Si continua la discussione sulle problematiche emerse nel corso dell’incontro svoltosi in mattinata e alle ore 

11,50 il Vice-Presidente chiude la seduta.  

ORARIO FINE SEDUTA 11,50 
       

      La segretaria  supplente                   Il Presidente                                                                                                     

            Serena Di Caro                            Paolo Caracausi      

 

                  Il Vice-Presidente 

                                                                                Elio Ficarra  

       

          

          

       

                                      

                                                                  


